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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 112 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) бантЫ  
2) отослалА  
3) катАлог  
4) экспЕрт  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДИПЛОМАТИЧНЫЙ нужно употребить 
ДИПЛОМАТИЧЕСКИЙ?  

 

1) Тонкая и ДИПЛОМАТИЧНАЯ беседа помогла установить дружеский 
контакт между людьми.   

2) Начальник умел пользоваться ДИПЛОМАТИЧНЫМИ и корректными 
выражениями, чтобы объяснить подчинённым суть своих требований.  

3) На приёме в посольстве нужно соблюдать ДИПЛОМАТИЧНЫЙ этикет.  
4) Алексей слыл ДИПЛОМАТИЧНЫМ человеком, способным понять  

собеседника и помочь ему.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) килограмм яблок  
2) семьюдесятью процентами  
3) поезжай в Подмосковье  
4) голос солиста более звучнее  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Будучи заимствованным из французского языка,  

 

1) нам не кажется, что слово «дама» иноязычное.  
2) слово «дама» давно не воспринимается нами как иноязычное.  
3) многие воспринимают слово «дама» как исконно русское.  
4) мы не ощущаем иноязычный характер слова «дама».  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)И это объяснимо. (3)Поскольку Земля намного больше Луны, конус 
земной полной тени оказывается довольно большим, и, когда вся Луна 
находится в этом конусе, наблюдается полное лунное затмение. (4)Если Луна 
погружена в тень не вся, то наблюдается частичное лунное затмение. (5)Если 
же Луна попадает только в область полутени, то происходит полное или 
частичное полутеневое затмение. (6)… различие в размерах Земли и Луны, а 
также вращение Земли и движение Луны сказываются на характере 
затмений. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Луна – единственный спутник Земли и единственный внеземной мир, 
который посетили люди.  

2) Наблюдения за Луной дают материал для изучения приливов и отливов.  
3) Если между Луной и Солнцем оказывается Земля, то происходит лунное 

затмение.  
4) Физические условия на Луне, как и на любом другом небесном теле, в 

значительной мере определяются её массой и размерами.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) К счастью,  
2) Наоборот,  
3) Вопреки этому  
4) Таким образом,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или 
в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) конус оказывается (предложение 3)  
2) это объяснимо (предложение 2)  
3) Луна наблюдается (предложение 3)  
4) различие, вращение (и) движение сказываются на характере 

(предложение 6)  
 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) сложносочинённое  
3) сложноподчинённое  
4) простое осложнённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ПОГРУЖЕНА в предложении 4.  

 

1) причастие  
2) наречие  
3) деепричастие  
4) прилагательное  

 
 

 

Какое из перечисленных ниже слов имеет в тексте значение «пределы 
распространения какого-либо явления, зона»?  

 

1) вращение (предложение 6)  
2) область (предложение 5)  
3) затмение (предложение 3)  
4) движение (предложение 6)  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
На картине Айвазовского мы видим, как о песча(1)ый берег бьются 
волны, вдали на рейде стоят корабли с убра(2)ыми парусами, а на 
тёмном небосклоне мерцает серебря(3)ый диск луны.  

 

1) 1  2) 1, 2  3) 1, 3  4) 2, 3  
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) заст..лю, соб..ратель, ч. мпионат  
2) выч..сть, оп..раясь, разр..кламированный  
3) п..рила, пост..рать, бл..снуть  
4) среднев..ковый, разм..стить, сод..ржательный  

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

112 - 3 / 6
 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) нед..верчивый, п..дорожник, нен. глядный  
2) пр..вращение, пр. глушить, пр..добрый  
3) и..брать, и..желта-красный, бе..вестный  
4) от..явленный, п..еса, в..южный  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) слыш..шь, получ. нный  
2) руш..шь, потрач. нный  
3) суш. шь, осознава..мый  
4) увелич. шь, вид. мый  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А.  отта. вший   
Б.  вкрадч. вый
В.  запрыг..вая 
Г.  нул..вой  

 

1) А, Б, Г  
2) Б, В  
3) В, Г     
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Слышался шум неугомонного ручья ( ) и чувствовалось его холодное 
дыхание.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Река (1) сжатая с обеих сторон неприступной стеной леса (2) 
пенилась (3) вздымая валы (4) и стремительно катилась мимо.  

 

1) 1, 3, 4  
2) 2, 3  
3) 1, 2, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Черновики Пушкина (1) конечно (2) отражают не только техническую 
работу над стилем, но и психологическое состояние поэта в момент 
творчества. Каждый поворот, каждый изгиб творческой мысли (3) по 
мнению специалистов (4) запечатлевается в рукописи.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) В зарослях всю ночь жалобно крякали утки или какие-то другие птицы.  
2) Для праздничной иллюминации использовались как электрические 

гирлянды так и фонари.  
3) Ночью ветер злится да стучит в окно.  
4) Хороший специалист опирается на фундаментальные знания и умение 

трудиться.  
 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Книги имеют любопытную особенность: читающие их быстро 
взрослеют и долго сохраняют молодость.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части.  

2) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 

того, о чём говорится в первой части.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части.  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Для Нади теряет свой прямой смысл учёба (1) ради (2) которой (3) она 
собиралась ехать в Петербург.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 3  
4) 1, 3  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Рука его дрожала (1) и (2) когда Николай передавал лошадь 
коноводу (3) он чувствовал (4) как со стуком (5) приливает кровь к 
сердцу.  

 

1) 1, 4  
2) 2, 3, 5  
3) 3, 4, 5  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Экспозиция первой выставки передвижников была собрана в основном 
из случайных произведений, которые оказались в данный момент у 
художников под рукой.  

2) Катя садилась на скамью близ маленького озера и глядела на детей, 
которые играли на горке песка.  

3) Вдруг среди шумов, которые обычное ухо не уловило бы, Алексей 
услышал отдалённый звук работающих моторов.  

4) В мире насчитывают около сорока видов елей, которые распространены 
по всему умеренному и субтропическому поясу Евразии и Северной 
Америки.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Ревность – чувство естественное. (2)Его в той или иной мере 
испытывают все люди. (3)И я даже не уверена, что было бы хорошо, если бы 
ревность совсем исчезла: боюсь, что от этого обеднела бы любовь. (4)Беда не 
в том, что один не ревнует, а другой ревнует. (5)Беда в том, что эгоизм, 
свойственный любви, становится безмерным, если мы его не контролируем, 
не сдерживаемся и не стараемся «властвовать собою», как говорил Пушкин. 

(6)Ведь, в сущности, ревность – это неверие в себя. (7)Это постоянно 
грызущее душу подозрение, что ты недостоин любви своего избранника или 
своей избранницы, что есть или может быть кто-то более достойный. (8)Все 
горькие упрёки в том, как можно было предпочесть МНЕ другого, имеют в 
подтексте сомнение в своём праве на любовь.  

(9)И, с другой стороны, это недоверие к тому, кого любишь. (10)Значит, 
ты допускаешь возможность, что другой может стать ближе и дороже твоей 
возлюбленной, что ты для неё не единственный на белом свете. 
(11)На самом-то деле мы знаем (из сказки Антуана де Сент-Экзюпери 
«Маленький принц»), что среди пяти тысяч роз всегда есть ОДНА, и только 
от нас самих зависит, найдём ли мы в себе силы и терпение, чтобы 
радоваться ей. (12)А ревность отравляет нашу радость, мы страдаем сами да 
ещё мучим того, кого любим. 

(13)Я вас любил так искренно, так нежно, 
Как дай вам Бог любимой быть другим, – 

A27 
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в этих пушкинских строках нет худшего из людских пороков – 
самодовольства, но есть достоинство, есть уверенность в силе и ценности 
своей любви, есть забота о любимой. 

(14)Когда любовь рождается, она, как новорождённый младенец, 
беспомощна. (15)Но вот она крепнет, встаёт на ноги, шагает. (16)Она растёт – 
на её нежном, чистом теле появляются первые царапины, шрамы, иногда – 
раны. (17)Залечивать их каждый учится сам. (18)Но общее для всех людей, 
наверное, одно: как жалеем мы ударившегося ребёнка, так надо жалеть свою 
любовь и своего любимого.  

(19)Крушение любви начинается с той минуты, когда один из двоих 
начинает жалеть себя, оправдывать себя, думать о себе. (20)В любви не 
бывает одного страдающего сердца: все чувства делятся двумя, и думать о 
втором человеке – непременный закон. (21)Любовь даёт силы на 
самоотречение, отказ от эгоизма, преодоление ревности. (22)Ведь в 
настоящей любви каждый переступает через себя ради другого. (23)И это не 
значит уничтожить своё «я», это значит найти себя в самом значительном из 
чувств, которые дарованы человеку. 

(По Н. Долининой*) 

*Долинина Наталья Григорьевна (1928–1979) – прозаик, литературовед, 
драматург, автор книг о произведениях русской литературы. 
 
 

 

Какое утверждение соответствует содержанию текста?  
 

1) Любви свойствен эгоизм, который необходимо преодолевать.  
2) Любовь не может помочь человеку справиться с чувством ревности.  
3) Любовь – это дар свыше, чувство, пережить которое дано немногим.  
4) Ревность, не свойственное человеку чувство, питает любовь, обостряет 

отношения, делая влюблённых счастливее.  
 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 20 – 23?  
 

1) рассуждение  
2) повествование и описание  
3) описание  
4) повествование  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 6  
2) 7  
3) 10  
4) 12  

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

 
Часть 2 

 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложений 14 – 16 выпишите слово, образованное приставочно-
суффиксальным способом.  

 

 
 
 

 

Из предложений 19 – 23 выпишите страдательное причастие.  
 

 
 
 

 

Из предложения 19 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 14 – 23 найдите сложные, в состав которых входит 
односоставное безличное. Напишите номера этих сложных предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 12 – 16 найдите предложение с обособленным 
нераспространённым приложением. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 10 найдите сложноподчинённые предложения с 
однородными придаточными. Напишите номера этих сложных предложений.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи однокоренного слова. Напишите номер этого предложения.  

 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 
 

 

«Природу таких чувств, как любовь и ревность, автор объясняет по-
своему. При этом Н. Долинина использует такие синтаксические 
средства выразительности, как _____ («крепнет, встаёт на ноги, 
шагает» в предложении 15), _____ («как новорождённый младенец» 
в предложении 14), такой троп, как _____ («ревность отравляет… 
радость» в предложении 12), и такой приём, как _____ (предложение 4)».  

 

Список терминов: 
1) метафора  
2) риторический вопрос  
3) анафора  
4) диалектизм  
5) сравнительный оборот  
6) ряд однородных членов  
7) разговорная лексика  
8) цитирование  
9) противопоставление  

 

B8 
 

 
 

 
 

 
Часть 3 

 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 113 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) нЕдуг  
2) ненАдолго  
3) отдалА  
4) красивЕе  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ОДЕТЬ нужно употребить НАДЕТЬ?  
 

1) Было тепло, почти жарко; молодые блестящие листочки, торопясь, 
ОДЕЛИ деревья.  

2) Кривые улочки этого старинного городка постепенно замостили и 
ОДЕЛИ в асфальт.  

3) Дарья Алексеевна продумала, во что ОДЕТЬ детей, когда они пойдут в 
лес.  

4) Водолазы ОДЕНУТ специальные водонепроницаемые костюмы.  
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) восьмиста страниц  
2) прополощи бельё  
3) подпишите договоры  
4) на их тетрадях  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Осуществляя запуск искусственных спутников,  

 

1) расширились возможности радио- и телевещания, а также телефонной 
связи.  

2) ставилась не только научная цель.  
3) это привело к развитию новых технологий.  
4) можно получить важную научную информацию.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Он исследовал структуру бедренной кости человека, пытаясь 
разобраться, каким образом кость, изгибаясь и под углом входя в сустав, 
выдерживает солидный вес тела. (3)Дилетанту кость кажется хаотическим 
скоплением микроскопических пор и ячеек, но фон Майер, прошедший курс 
механики, обнаружил множество опорных точек, по которым удивительным 
образом равномерно распределяется нагрузка. (4)Через двадцать лет 
математик Кульман подвёл инженерную базу под уникальные чертежи фон 
Майера. (5)А Гюстав Эйфель, чья башня считается эталоном прочности и 
устойчивости в архитектуре, нашёл практическое применение этому 
открытию. (6)… основание Эйфелевой башни в точности повторяет строение 
бедренной кости человеческой ноги, совпадают даже углы между десятками 
несущих поверхностей. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Мало кто знает, что в основе прочности Эйфелевой башни лежит один 
медицинский секрет.  

2) В середине XIX века доктор фон Майер открыл секрет прочности 
бедренного сустава человека.  

3) После окончания гимназии Кульман поступил на физический факультет 
Петербургского университета.  

4) Мопассан часто посещал ресторан на Эйфелевой башне, так как это 
единственное место, откуда не видна сама башня.  

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Однако  
2) Кроме того,  
3) Оказывается,  
4) Впрочем,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) углы совпадают (предложение 6)  
2) кость кажется (предложение 3)  
3) выдерживает вес (предложение 2)  
4) подвёл базу (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста.  
 

1) сложноподчинённое  
2) сложносочинённое  
3) простое осложнённое  
4) сложное с союзной подчинительной и бессоюзной связью между 

частями  
 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова МЕЖДУ 
(предложение 6).  

 

1) частица  
2) союз  
3) наречие  
4) предлог  

 
 
 

 

Укажите значение слова  СОЛИДНЫЙ  (предложение 2).  
 

1) прочный  
2) важный  
3) большой  
4) известный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?  
Удивительный факт: революцио(1)ой «Марсельезой» заинтересовалась 
прежде всего Екатерина II, хотя, как утверждали многие, императрица 
была соверше(2)о лише(3)а музыкального слуха.  

 

1) 1, 2, 3  2) 2  3) 3  4) 1, 3  
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) задр..жать, пор..зительный, прил. гательное  
2) оз..рять, об..няние, поз..лоченный  
3) одр..хлевший, обн..влять, интелл. ктуальный  
4) в..ртуоз, бл..стеть, пор..ботитель 

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..образить, непр..взойдённый, пр..балтийский  
2) пре. плечье, на..кусить, о..фильтровать  
3) и..головье, бе. прекословный, ра. плавленный  
4) вз..скательный, пред..стория, от..скивать  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?  
 

1) услыш..шь, просе. нный  
2) потян..шься, опечал..вшийся  
3) вытерп..шь, расцвеч. нный  
4) привстан..шь, подар. нный  

 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. раздва. ваться  
Б.  ливн. вый   
В.  вдумч. вый  
Г.  недоум. вая  

 

1) А, Б, Г  
2) А, В  
3) В, Г  
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) Снег уже местами (НА)СТОЛЬКО осел, что по насту можно было 
проехать ТАК(ЖЕ), как по твёрдой грунтовой дороге.  

2) Марьяна улыбалась редко, ЗА(ТО) её улыбка всегда поражала, 
(ПО)ТОМУ что была невероятно искренней.  

3) Отцветает черёмуха, (ЗА)ТО зацвела бузина, а вслед за нею ТАК(ЖЕ), 
как и ландыши, забелели цветы земляники.  

4) На следующее утро я проснулся (ОТ)ТОГО непонятного звука, что 
слышал вчера, и (ПО)ЭТОМУ быстро вскочил с кровати.  

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Закат разлил свой пышный пламень ( ) и тает в нём вечерняя звезда.  

 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 
не нужна.  

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Степной простор (1) весь осыпанный тонкой золотой пылью (2) кажется 
безбрежным, в густой траве дрожат (3) переливаясь и вспыхивая (4) 
бриллианты крупной росы.  

 

1) 1  
2) 2, 3  
3) 3, 4  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Возле дома нас кольцом окружили собаки и (1) кажется (2) не имели ни 
малейшего желания признавать в нас своих. Их воинственное 
настроение было (3) по-видимому (4) вызвано желанием показать свою 
преданность хозяевам.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 2, 4  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) На утренней морозной заре или в золотистых летних сумерках город 
был похож на ожившую сказку.  

2) Для праздничной иллюминации использовались как электрические 
гирлянды так и фонари.  

3) Поэту и вся природа кажется одушевлённой и разделяющей его 
переживания.  

4) От домов во все стороны шли ряды деревьев или кустарников или 
цветов.  

 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Живопись Айвазовского получила признание зрителей необыкновенно 
рано: уже в юности за этюд «Воздух над морем» ему была присуждена 
серебряная медаль.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена 
по содержанию второй части.  

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание первой части.  

4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Государь и генералы (1) отправились осматривать укрепления 
Дрисского лагеря (2) в удобности (3) которого (4) начинали 
сомневаться.  

 

1) 1, 2  2) 2  3) 3  4) 1, 4  
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Сначала полетит одна чашка (1) и (2) чтобы помешать ей упасть (3) он 
сделает неловкое движение (4) и уронит ещё две чашки и тарелку.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 2  
3) 1, 2, 3  
4) 1, 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Поэзия М.Ю. Лермонтова была одним из факторов, который заставил 
В.Г. Белинского острее ощутить трагическое неустройство современной 
жизни, глубже понять её социальные противоречия.  

2) Многочисленные этюды И.И. Шишкина, над которыми он увлечённо 
трудился в пору творческого расцвета, свидетельствуют о его чуткости 
к тенденциям развития русского искусства конца XIX века.  

3) В феврале 1880 года П.И. Чайковский приехал в Рим и застал там 
традиционное карнавальное празднество, которое продолжалось 
несколько дней.  

4) В 1885 году художник В.Д. Поленов экспонировал на передвижной 
выставке девяносто семь этюдов, которые были привезены им из 
поездки на Восток.  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Владимир Солоухин в одном из стихотворений высказывает мысль, 
что того, кто несёт в руках цветы, можно не опасаться, ибо человек с цветами 
в руках зла совершить не может. 

(2)Думается, то же можно сказать и о человеке, несущем в руках томик 
Пушкина или Чехова. (3)Ибо человек, читающий такие книги, есть человек 
разумный, человек нравственный.  

(4)Известны слова Горького: «Любите книгу – источник знания». 
(5)К этому следовало бы добавить, что хорошая книга – это и средство 
воспитания чувств, духовного возвышения личности, это мир человеческих 
переживаний. (6)А кроме того, книга приобщает к красоте родной речи. 

(7)В России литературно-просветительские традиции всегда были 
сильны. (8)Иван Сытин, крестьянский сын, который основал во второй 
половине ХIХ века издательство в Москве, многие книги продавал по очень 
низкой цене, может быть, себе в убыток, чтобы они были доступны народу. 
(9)А благодаря издателю Павленкову в начале ХХ века появилось две тысячи 
бесплатных деревенских библиотек.  

(10)В целом мы были и, хочется надеяться, остаёмся более начитанным 
народом, чем многие другие. (11)И всё-таки всё чаще задаёшь себе вопрос: 
«А будут ли наши дети читать Пушкина?» (12)Хотя книжный прилавок стал 
неизмеримо богаче и разнообразнее, круг нашего чтения, как показывают 
социологические исследования, заметно изменился. (13)Пользуются спросом 
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специальная литература и книги, содержащие разного рода практические 
советы. (14)Что же касается «художественной» литературы, то 
развлекательное чтиво: детективы, приключения, «семейные» романы – явно 
потеснило всё прочее. (15)«Спрос определяет предложение», – разводят 
руками издатели.          

(16)Да, современному человеку, озабоченному материальными и 
прочими проблемами, не до серьёзного чтения. (17)Читает он 
преимущественно в транспорте, по дороге на работу и с работы. (18)А что 
можно читать в автобусной сутолоке? (19)Желание отвлечься, снять нервное 
напряжение заставляет предпочесть лёгкое чтение, не требующее 
размышлений и глубокого проникновения в текст. 

(20)Мощными конкурентами книги стали кино и телевидение. 
(21)Кинорежиссёр Ролан Быков вспоминал о встрече с кинозрителями, на 
которой одна женщина хвалила кинематограф за выпуск фильма «Война и 
мир». (22)Она расценила это как великую заботу о наших детях, которым 
просто не прочитать четыре толстенных тома. (23)А теперь они пойдут в 
кино и всё увидят. (24)«В зале смеялись, – говорил Быков, – но это было 
давно». 

(25)Чем опасна замена книги фильмом? (26)Дело не только в том, что 
литературные шедевры не всегда превращаются в шедевры 
кинематографические. (27)В отличие от других видов искусства, литература 
требует не чувственного, а интеллектуального постижения. (28)Читатель 
создаёт образы героев, проникает в подтекст произведения работой мысли. 
(29)Превращение телевидения в основной канал информации, как 
утверждают психологи, свидетельствует о том, что мы переходим на 
образно-подсознательное восприятие в ущерб рациональному. (30)Ещё в 
ХVIII веке французский философ Дидро говорил: «Кто мало читает, тот 
перестаёт мыслить».  

(31)Вопрос «Будут ли наши дети читать Пушкина?» символичен: в нём 
звучит беспокойство о нашем будущем. (32)Ведь оно зависит от 
нравственного облика, духовного мира тех, кто сегодня сидит за школьной 
партой или в университетской аудитории. (33)Им определять судьбу нашей 
цивилизации в XXI веке. 

(34)Так сделаем же всё, чтобы наши дети читали Пушкина! 
(По Н. Лебедеву*) 

*Лебедев Николай Игоревич (родился в 1966 г.) – режиссёр, 
сценарист. Лауреат Государственной премии РФ. Член Союза 
кинематографистов России, академик Российской Академии киноискусств 
«Ника». 
 
 

 

В каком предложении автор выражает чужое мнение, не совпадающее с его 
собственным?  

 

1) 10  2) 23  3) 27  4) 33  

A28 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какой(-ие)   тип(-ы)   речи   представлен(-ы)  в  предложениях 10 – 15?  
 

1) рассуждение  
2) описание  
3) повествование  
4) повествование и описание  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используются контекстные антонимы.  
 

1) 12  2) 24  3) 27  4) 32  
 

Часть 2 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Из предложений 27 – 28 выпишите слово, образованное приставочным 
способом.  

 
 
 

 

Из предложений 11 – 14 выпишите причастие(-я).  
 
 

 

 

Из предложения 3 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
УПРАВЛЕНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений 17 – 24 найдите простое односоставное безличное 
предложение. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 13 найдите предложение с обособленным 
согласованным распространённым приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 7 – 14 найдите сложное предложение с параллельным 
(неоднородным) подчинением придаточных. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 13 – 19 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи личного местоимения и однокоренного слова. Напишите номер 
этого предложения.  

 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

113 - 6 / 6

 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«…Излагая свои взгляды, автор предпочитает воздействовать прежде 
всего на разум читателя, приводя факты и стараясь убедительно 
интерпретировать их. Этому служат вводные конструкции, а также 
такие приёмы, как _____ (в предложениях 4, 24, 30), позволяющее 
опереться на мнение известных деятелей культуры, и _____ 
(в предложениях 18 – 19, 25 – 27). Вместе с тем Н. Лебедев выражает своё 
отношение к обсуждаемым вопросам, поэтому в тексте используется и 
такое лексическое средство, как _____ («чтиво» в предложении 14), и 
такой троп, как _____ (предложение 22)».  

 

Список терминов: 
1) метафора  
2) сравнение  
3) противопоставление  
4) ирония  
5) цитирование  
6) ряды однородных членов  
7) эмоционально-оценочная лексика  
8) риторическое обращение  
9) вопросно-ответная форма изложения  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 114 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) накрЕнится  
2) бантЫ  
3) квартАл  
4) кОрмящий  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВУЮЩИЙ нужно употребить 
ДЕЙСТВЕННЫЙ?  

 

1) Основным претендентом на пост главы области был ДЕЙСТВУЮЩИЙ 
губернатор.  

2) Разработанное учёными лекарство может оказать ДЕЙСТВУЮЩУЮ 
помощь людям, страдающим тяжёлыми заболеваниями.  

3) Группа экономистов советует вложить свободные средства в акции 
ДЕЙСТВУЮЩИХ предприятий.  

4) В этом году все ДЕЙСТВУЮЩИЕ санатории и пансионаты края 
заранее подготовились к наступающему курортному сезону и готовы 
принять тысячи отдыхающих.  

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) огромных башен  
2) без ста двадцати одного килограмма  
3) более ритмичный  
4) попробовает  

 
 
 

 

Выберите грамматически правильное продолжение предложения.  
Выдвинув гипотезу о происхождении жизни,  

 

1) она широко обсуждалась в научном сообществе.  
2) лабораторный эксперимент блестяще подтвердил её.  
3) исследователь провёл лабораторный эксперимент.  
4) учёным проводился лабораторный эксперимент.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Именно за счёт солнечной энергии поддерживается средняя годовая 
температура на Земле. (3)Поток тепла и света, идущий от Солнца, 
обусловливает саму возможность жизни на нашей планете. (4)Мощность 
солнечного излучения, падающего на всю земную поверхность, так велика, 
что для её замены понадобилось бы около 30 миллионов мощных 
электростанций. (5)Можно представить себе, что произошло бы на Земле, 
если бы Солнце каждый день не грело. (6)… известны такие места на Земле, 
которые слабо нагреваются Солнцем: это Арктика и Антарктика, где лютый 
холод, вечный лёд и снег. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Недавно человечество научилось использовать дополнительный 
источник энергии на Земле – атомную энергию.  

2) Вследствие неравномерного нагрева поверхности Земли Солнцем 
возникают ветры.  

3) Энергия рек и энергия ветра до сих пор активно используется 
человеком.  

4) Источником большей части энергии, которой пользуется человек,  
является Солнце.  

 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) Во-первых,  
2) Наоборот,  
3) Вследствие этого   
4) Например,  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном 
из предложений текста или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) что произошло бы (предложение 5)  
2) поддерживается (предложение 2)  
3) места нагреваются (предложение 6)  
4) мощность электростанций велика (предложение 4)  

 
 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) бессоюзное  
2) сложноподчинённое  
3) сложносочинённое  
4) простое осложнённое  

 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ИДУЩИЙ 
(предложение 3).  

 

1) страдательное причастие  
2) действительное причастие  
3) прилагательное  
4) деепричастие  

 
 
 

 

Укажите значение слова  ЛЮТЫЙ  в предложении 6.  
 

1) кровожадный  
2) кровопролитный  
3) очень сильный  
4) ожесточённый  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
На стра(1)ом и грозном фоне закатного неба зубчатая стена хвойного 
леса казалась отчётливо нарисова(2)ой, а кое-где торчавшие над ней 
прозрачные круглые верхушки берёз словно были очерче(3)ы на небе 
лёгкими штрихами.  

 

1) 1  
2) 1, 2  
3) 2, 3  
4) 1, 2, 3  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
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В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) объ..снение, проб..раться, выгл..деть  
2) осозн..вать, п..мощник, те..ретический  
3) предл..гать, пр..тензия, обр. млённый  
4) к..ричневый, зам..рев, см..рение  

 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..вязанность, пр. подобный, пр..рывистый  
2) по..жарить, о..делка, на. почвенный  
3) ра..щедриться, бе. печальный, ни. послать  
4) без..тоговый, пост..нфекционный, с. мпровизированный  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) верт..шься, огранич..нный  
2) объяв..шь, застрел. нный  
3) расшир..шь, подмéт..вший  
4) лов..шь, просе. нный  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. протанц. вать
Б. нищ..та  
В. наста..вать  
Г. бел..зна  

 

1) А, Б, В  2) А, В  3) Б, Г  4) В, Г  
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) (В)ТЕЧЕНИЕ всей дороги я думал о случившемся, а ТАК(ЖЕ) о том 
человеке, в чьих руках находилась моя судьба.  

2) С корабля я увидел (В)ПЕРЕДИ остров, (В)СЕРЕДИНЕ которого 
сгрудились скалы.  

3) Туристы (НА)КОНЕЦ преодолели очередное препятствие, однако 
(В)ПЕРЕДИ их ждала новая преграда.  

4) ЧТО(БЫ) Лена ни делала, всё выходит у неё красиво, (ПО)ЭТОМУ к её 
советам всегда прислушиваются.  

A13 
 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Дрожащими от волнения руками расстегнул он ворот рубашки ( ) и 
дышать сразу стало легче.  

 

1) Cложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Cложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Волга протекала перед окнами, по ней шли (1) нагруженные товаром (2) 
баржи, под парусами (3) туго натянутыми (4) мелькали рыбачьи лодки, 
выразительные на фоне сверкавшей речной глади.  

 

1) 1  2) 1, 2  3) 3, 4  4) 1, 2, 3, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Чаще всего антонимы (1) конечно (2) оказываются необходимыми при 
подчёркивании контраста. Есть (3) кроме того (4) стилистический 
приём, называемый антитезой.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Поэту и вся природа кажется одушевлённой и разделяющей его 
переживания.  

2) Багровый свет уже загорался в окнах дворцов и падал вниз.  
3) На утренней морозной заре или в золотистых летних сумерках город 

был похож на ожившую сказку.  
4) Сердце то задрожит и забьётся то тонет в воспоминаниях.  

 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?  
Нехлюдов, задумавшись, не cразу заметил перемену погоды: солнце уже 
скрылось за передовым, низким, разорванным облаком, и с западного 
горизонта надвигалась сплошная светло-серая туча.  

 

1) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 
говорится в первой части.  

2) Вторая часть сложного предложения поясняет, раскрывает содержание 
первой части.  

3) Первая часть сложного предложения указывает на условие того, о чём 
говорится во второй части.  

4) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие из того, о 
чём говорится в первой части.  

 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Ничто (1) не способно повлиять на человека (2) душа (3) которого (4) 
живёт с убеждением конечного торжества доброты и правды.  

 

1) 1, 2 2) 2  3) 2, 4  4) 1, 3, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
На пятнадцатой версте лопнула задняя шина (1) и (2) пока он чинил её 
на краю канавы (3) над полями звенели жаворонки (4) будто (5) 
беспокоились за него.  

 

1) 1, 3, 4, 5  
2) 1, 2, 3, 4  
3) 2, 3  
4) 1, 2, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Точность научной речи предполагает отбор языковых средств, которые 
обладают качеством однозначности и способностью наилучшим 
образом выражать сущность понятий.  

2) С начала 1919 года в Витебске работало Народное художественное 
училище, которое было организовано Марком Шагалом.  

3) На выставке «Союза молодёжи», которая открылась в ноябре 1913 года 
в Петербурге, Малевич объединил свои работы в две группы: «Заумный 
реализм» и «Кубофутуристический реализм».  

4) Основа реалистического творчества Достоевского – мир человеческих 
страданий, в изображении которых он не знает себе равных.  

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако 
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)Для одних лес – это всего лишь деревья и дрова. (2)Если нет грибов 
или ягод – в лесу им скучно. (3)Для других лес – это мир, полный тайн, 
красоты, мир, где человека покидают болячки телесные, душевные, где по-
нятие «радость жизни» вдруг становится почти осязаемым.  

(4)Люди по-разному выражают свои чувства ко всему, что мы называем 
природой. (5)У одних выражение этого чувства буднично-грубоватое: 
«Красотища-то!» (6)Другие в эти минуты боятся обронить слово. (7)И есть 
люди, душевный инструмент которых особо чутко воспринимает 
нахлынувшие чувства и исторгает их позже так, что дрогнут струны другой 
души. (8)В русской литературе, живописи и музыке можно назвать много 
имён творцов, обладавших этим великим даром: Чайковский, Левитан, Фет, 
Тютчев, Бунин, Есенин, Пришвин, Паустовский.  

(9)Лев Толстой говорил: «Счастье – это быть с природой, видеть её, 
говорить с ней». (10)Если это так, то как же сделать человека счастливым, со-
знавая при этом, что в понимание счастья входит многое другое? (11)Чувство 
природы врождённое. (12)И есть оно у каждого человека. (13)Но чувство это 
спит. (14)Кто разбудит его в раннем детстве? (15)Сможет ли это сделать 
школьный учебник? (16)Вряд ли. (17)Но может это сделать умный, чуткий 
учитель. (18) Этим учителем неожиданно может стать кто угодно – отец, 

A27 
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мать (у Горького – бабушка), сельский пастух, охотник, всякий, кто сам был 
кем-то разбужен. (19)Сильным толчком может стать хорошая, вовремя 
прочитанная книжка. (20)Когда мне было лет десять, чья-то заботливая рука 
подложила мне томик Сетон-Томпсона «Животные-герои». (21)Я считаю её 
своим «будильником».  

(22)Благодарность за «пробуждение» я должен сказать и матери, с ко-
торой ходил за грибами, и отцу, с которым заготавливал дрова. (23)С бла-
годарностью вспоминаю речку, на которой мы ребятишками пропадали с 
утра до ночи. (24)От других людей знаю, что для них «будильником» чувства 
природы были месяц, проведённый летом в деревне, прогулка в лес с 
человеком, который «на всё открыл глаза», первое путешествие с рюкзаком, 
с ночёвкой в лесу… (25)Нет нужды перечислять всё, что может разбудить в 
человеческом детстве интерес и благоговейное отношение к великому 
таинству жизни. (26)Конечно, нужны и учебники. (27)Вырастая, человек 
умом постигать должен, как сложно всё в живом мире переплетено, 
взаимосвязано, как этот мир прочен и вместе с тем уязвим, как всё в нашей 
жизни зависит от богатства земли, от здоровья живой природы. 
(28)Эта школа должна обязательно быть. 

(29)И всё-таки в начале всего стоит Любовь. (30)Вовремя разбуженная, 
познание мира она делает интересным и увлекательным. (31)С нею человек 
обретает и некую точку опоры, важную точку отсчёта всех ценностей жизни. 
(32)Любовь ко всему, что зеленеет, дышит, издаёт звуки, сверкает 
красками, – и есть любовь, по мысли яснополянского мудреца, 
приближающая человека к счастью.  

(По В. Пескову*) 

*Песков Василий Михайлович (родился в 1930 г.) – писатель, журналист, 
автор документальных очерков (многие с авторскими фотоиллюстрациями), 
описывающих жизнь советских людей, живущих в разных уголках нашей 
Родины, а также русскую природу, лауреат Ленинской премии 1964 года. 
 
 

 

Какое утверждение не соответствует содержанию текста?  
 

1) Чувство природы дано каждому человеку от рождения.  
2) Любовь к природе надо вовремя разбудить в душе человека.                      
3) Чувство природы – это удел избранных.  
4) Любовь к  природе даёт человеку ощущение счастья.  

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 9 – 21?  
 

1) повествование и описание  
2) повествование  
3) описание  
4) рассуждение  

 

A28 
 

A29 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите предложение, в котором используются контекстные антонимы.  
 

1) 25    2) 27   3) 30   4) 32  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Укажите способ образования слова ПРОБУЖДЕНИЕ (предложение 22).  
 

 
 
 

 

Из предложений 1 – 2 выпишите все союзы.  
 

 
 
 

 

Из предложения 4 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 14 найдите простое односоставное безличное. 
Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 22 – 27 найдите предложение с обособленным 
обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 10 найдите сложноподчинённое предложение с 
однородными придаточными. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 15 – 21 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи указательного местоимения и лексического повтора. Напишите 
номер этого предложения.  

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 
 

 

«Особенностью публицистики В. Пескова является доверительная 
интонация, которая создаётся, в частности, при помощи таких приёмов, 
как _____ (предложения 10 – 17) и _____ (предложения 1 – 3). Важную 
роль для понимания авторской позиции играет такой приём, как_____ 
(предложение 9). Такой троп, как _____ (например, “душевный 
инструмент”, “струны души” в предложении 7), помогает автору 
образно и эмоционально раскрыть свою точку зрения».  

 

Список терминов: 
1) метафора  
2) литота  
3) ирония  
4) сравнительные обороты  
5) цитирование  
6) звукопись 
7) просторечное слово  
8) вопросно-ответная форма изложения  
9) противопоставление  

 

B8 
 

 
 

 
 

 
Часть 3 

 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

115 - 1 / 6

  

  

Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 115 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) бантЫ  
2) ободралА  
3) кухОнный  
4) лекторОв  

 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ДЕЙСТВЕННЫЙ нужно употребить 
ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫЙ?  

 

1) Наиболее ДЕЙСТВЕННЫЙ способ сохранения активности – ведение 
здорового образа жизни.     

2) Борьба за экологию – это ДЕЙСТВЕННАЯ сила, которая объединяет 
людей в разных странах.  

3) Данный препарат может оказать ДЕЙСТВЕННУЮ помощь садоводам в 
борьбе с вредителями.  

4) Школьники получили театральный абонемент, ДЕЙСТВЕННЫЙ в 
течение года.  

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) по обоим сторонам   
2) ко второму мая   
3) вслед ему    
4) выйди  

 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Находясь в лесу,  

 

1) всегда есть о чём поговорить.  
2) не ломайте ветки деревьев.  
3) нас застала гроза.  
4) нами была найдена лисья нора.  

 

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы). 

 

1) А.П. Чехов в письме из Ялты описывает о путешествии в ботанический 
сад. 

2) Те, кто любовался портретами Крамского, поражались глубине 
раскрытия человеческого характера. 

3) Станционному смотрителю офицер сказал повелительным тоном, чтобы 
тот подал ему лошадей. 

4) Многие уже посмотрели фильм, который только что вышел на экраны и 
стал сенсацией. 

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)И тем не менее можно привести интересные примеры, 
опровергающие распространённое положение: прочитанная по заранее 
подготовленному тексту лекция не воспринимается слушателями. 
(3)Сохранилось свидетельство современников, что Владимир Иванович 
Вернадский иногда начинал лекцию, читая рукописный текст. (4)Почему же 
слушатели не теряли интереса к изложению? (5)Дело не только в 
уникальности тех сведений, которые сообщал аудитории крупный учёный. 
(6)… Вернадский время от времени, оставив рукописный текст, более 
детально разъяснял некоторые идеи, как бы размышляя вслух, чтение было 
не сплошным, оно прерывалось свободной речью.  
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Воздействие на аудиторию произнесённых речей, как правило, выше, 
чем речей прочитанных.  

2) Искусство свободной речи приобретается не сразу, а в процессе 
длительной работы и необходимых тренировок.  

3) Выступающему публично нужно владеть своим голосом, уметь сделать 
его соответствующим содержанию речи.  

4) Хорошая речь не только правильная, но и образная.  
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) А  
2) Вследствие этого   
3) Дело в том, что  
4) За исключением того, что  

 

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) лекция (не) воспринимается (предложение 2)  
2) читая текст (предложение 3)  
3) разъяснял текст (предложение 6)  
4) прерывалось речью (предложение 6)  

 
 

 

Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.  
 

1) простое осложнённое  
2) сложное бессоюзное  
3) сложносочинённое  
4) сложноподчинённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ЧИТАЯ 
(предложение 3).  

 

1) наречие  
2) причастие  
3) деепричастие  
4) прилагательное  

 
 

 

Укажите значение слова АУДИТОРИЯ в предложении 5.  
 

1) помещение, предназначенное для чтения лекций, докладов  
2) слушатели лекции, доклада  
3) официальный приём у лица, занимающего высокий пост  
4) объединение лиц одних политических взглядов  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН?  
Белеют стволы деревьев, освещё(1)ые лу(2)ым светом, а кудрявые 
кусты будто выкраше(3)ы серебря(4)ой краской.  

 

1) 1, 2  
2) 1, 2, 4  
3) 1, 3, 4  
4) 2, 3, 4  

 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) оп..раться, зар..сли, к. мфортный  
2) зам..лчать, увл..кающийся, стр. итель  
3) п..рила, р..альный, стр..миться  
4) к..нтракт, тр..ллейбусный, д. монстрировать  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
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В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) под..брать, не с..гласен, об..льстить  
2) из..скать, пред..стория, сан. нспектор  
3) пр..вратно (поняли), пр..частный, пр..пятствие  
4) и..дергался, ра. колоть, бе..принципный  

 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) бор. шься, испорч..нный  
2) законч..шь, провер..вший  
3) обяж..шь, движ. мый  
4) принос. шь, повал. нный  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква  И?  
А. пород..стая (собака) 
Б.  врач. вать  
В.  сглаж. вать  
Г.  рыж. ватый  

 

1) А, Б  
2) А, В  
3) Б, В  
4) Б, Г  

 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется слитно? 
 

1) (Не)редко, прочитав предисловие, мы утрачиваем интерес к самой 
книге. 

2) Сегодня почти (не)вспоминается философская поэзия С.Я. Маршака. 
3) Соборы и храмы Москвы пользуются заслуженной славой (не)только в 

России, но и во всём мире. 
4) Деревья стоят (не)шевелясь, цветы тяжелеют, их аромат становится 

душным. 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?  
 

1) И (ТОТ)ЧАС же сквозь лёгкое облачко набежавшей грусти я 
почувствовал сладкое замирание сердца, которое (ЗА)ЧАСТУЮ 
испытывал при мысли о дальних поездках, о новых впечатлениях.  

2) Было особенно трудно (ПО)ТОМУ, что я был единственным 
специалистом на заводе, работающим (ПО)ЭТОМУ профилю, и всю 
ответственность я принимал на себя.  

3) (В)НАЧАЛЕ века это имя знали все: почтовые открытки с надписью 
«С.М. Прогудин-Горский, СПб» продавались (ПО)ВСЕМЕСТНО.  

4) Я не чувствовал полёта (В)ВЕРХ, а только видел: Москва с её огнями 
быстро проваливается и наконец совершенно исчезает (В)ГЛУБИНЕ 
ночи.  

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
В памяти Мусоргского запечатлелось множество народных типов ( ) и 
это богатство наблюдений дало драгоценный материал для его оперы 
«Борис Годунов». 

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна. 
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая. 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Касым то и дело подставлял пригоршни под бурую струю обмолота (1) 
падающего в бункер (2) и каждый раз (3) поднеся зерно к лицу (4) 
вдыхал его запах.  

 

1) 1, 2  
2) 2, 4  
3) 1, 3  
4) 1, 2, 3, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Нет ничего прекрасней кустов шиповника! Помните ли вы их (1) 
милый читатель? Конечно (2) мой вопрос не слишком вежлив, но 
ведь (3) однако же (4) многие и многие редко останавливают внимание 
на окружающем их мире, проходят мимо множества чудесных вещей.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 2  
3) 3, 4  
4) 1, 3  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Ваш внутренний мир настроен тонко и верно и отзывается на самые 
незаметные звуки жизни.  

2) Для праздничной иллюминации использовались как электрические 
гирлянды так и фонари.  

3) Ночью ветер злится да стучит в окно.  
4) Попутчик не расслышал сказанного или пренебрёг моим намёком.  

 

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку тире в данном предложении?  
Сверкнула молния – тучи осветились синим огнём.  

 

1) Вторая часть бессоюзного сложного предложения содержит сравнение  
с тем, о чём говорится в первой части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину 
того, о чём говорится в первой части.  

3) Отделяется обособленное приложение.  
4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

следствие того, о чём говорится в первой части.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Удачный композиционный приём (1) внимание к которому (2) привлёк 
ещё критик Страхов (3) автор использует (4) во всех других романах.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2  
3) 3  
4) 1, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Дети возились рядом с ёлкой (1) и (2) когда потом побежали в 
отцовский кабинет (3) и зажгли там свет (4) все взрослые собрались в 
комнате бабушки (5) чтобы о чём-то поговорить.  

 

1) 1, 3, 5  
2) 1, 2, 4, 5  
3) 4, 5  
4) 1, 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом?  

 

1) Интерьер в картине И. Репина «Не ждали» пронизан зыбким светом 
солнца, которое едва проглядывает сквозь грозовые облака.   

2) Картина И. Шишкина «Рожь» имеет значение этапного произведения, 
которое лучше всего выразило путь передвижнического пейзажа второй 
половины XIX века.  

3) Неоднозначность работ Сальвадора Дали будоражила воображение 
зрителей, которые привыкли к миру спокойных пейзажей и портретов.  

4) Стремление Ф. Достоевского создать образ положительного героя, 
который мог бы служить идеалом, нашло выражение в романе «Идиот».  

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, здоровье 
человека зависит от многих факторов: наследственности, внешней среды 
(в том числе – экологического состояния), уровня здравоохранения. Однако
наиболее значимыми факторами, влияющими на здоровье, являются образ 
жизни и питание. Именно поэтому в образовательной политике России всё 
больше внимания уделяется пропаганде здорового образа жизни: 
физкультуре и спорту, здоровому питанию и т.д. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте? 

 

1) Всемирная организация здравоохранения полагает, что наследствен-
ность, внешняя среда, уровень здравоохранения, условия и образ жизни 
и питание – основные факторы, влияющие на здоровье человека. 

2) Наследственность и внешняя среда влияют на условия и образ жизни, то 
есть на основные факторы здоровья человека. 

3) Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, в образова-
тельной политике большое внимание уделяется физкультуре и спорту. 

4) В образовательной политике России всё больше внимания уделяется 
пропаганде здорового образа жизни, так как здоровье человека, зависящее 
от многих факторов, во многом определяется образом жизни и питанием. 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

 

Два чувства дивно близки нам – 
В них обретает сердце пищу – 
Любовь к родному пепелищу, 
Любовь к отеческим гробам. 
На них основано от века,  
По воле Бога самого,  
Самостоянье человека –  
Залог величия его. 

(1)Пушкинские слова эти пронзительной глубиной своей обращают 
память и чувства к отчему дому. (2)Куда ни относила бы житейская волна, 
какое бы разнообразие ни предлагала, всё бытие твоё останется суетой без 
памяти об отчем крове, без тех нитей, которые протягивает сердце к Отчизне, 
без частицы души, может, наиглавнейшей, обращённой таинственным 
зеркальцем к матери, к отцу, к городу или деревне, где ты рос. 

(3)Поразительная категория – «самостоянье человека». (4)Нет, не 
примитивно-утилитарная самостоятельность, а именно самостоянье, ведь в 
этом слове заключено особое определение души, ума и сердца, в самостоянье 
человека заключено очень многое, и помечено оно – верно! – любовью к 
родному.  

(5)Без любви человек пуст; нет и не может быть любви между двумя 
людьми, если каждый из них не любит чего-то своего, отдельного, 

A27 
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необъяснимого, порой трудно называемого; если не любит своей памяти – 
прозрачной речки, пескарей на золотистой отмели, тихого кружения 
берёзового листа в осенний листопад, трепета молодой осинки на весеннем 
ветру, дымкá из трубы и ледяной дорожки, по которой так здóрово было 
прокатиться, разбежавшись что есть мóчи, в дальнем и близком детстве… 

(6)«С чего начинается Родина?» (7)Песенный вопрос этот кажется 
неточным и риторическим; родина ни с чего не начинается – она была, она 
есть, она будет вечно, если говорить о ней применительно ко всем и ко 
всякому; в отдельном же человеке она не начинается тоже – сам человек и 
есть Родина. (8)Любовь к ней – естественное чувство. (9)Самостоянье и 
величие человека зависят от этой естественной любви, а растоптавший 
любовь эту жалок и ничтожен. (10)Он изгой в отчем доме. (11)Ему всё равно, 
где жить и что видеть окрест. (12)Такой живёт страстями мелкими – он сам 
себя отрёк от самостоянья. (13)Родины в нём нет. 

(14)Неважно, какой он, отчий дом, где он стоит или, может, не стоит 
вовсе, снесённый беспощадным лезвием бульдозера. (15)Даже 
несуществующий, он есть вечно в твоём сознании и будет, пока будешь ты. 

(По А. Лиханову*) 

*Лиханов Альберт Анатольевич (родился в 1935 г.) – прозаик, публицист, 
педагог и общественный деятель, автор книг, посвящённых детям. 
Председатель правления Российского детского Фонда, Академик 
Российской Академии образования. Наибольшую популярность получили 
произведения А. А. Лиханова, посвящённые проблеме становления ребёнка 
и подростка.  
 
 

 

Какое утверждение не соответствует содержанию текста?  
 

1) Любовь к Родине – естественное чувство каждого человека.  
2) Самостоянье человека не может быть без любви к Родине.  
3) Самостоянье человека нужно понимать как его самостоятельность.  
4) Без чувства Родины человек жалок и ничтожен.  

 
 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 6 – 13?  
 

1) повествование и описание  
2) рассуждение  
3) описание  
4) повествование  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором употреблён фразеологизм.  
 

1) 5    2) 8  3) 3    4) 4     
 

A28 
 

A29 
 

A30 
 

 
 

 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 
 

 

Из предложения 7 выпишите слово, образованное приставочным способом.  
 

 
 
 

 

Из предложения 15 выпишите частицу.  
 

 
 
 

 

Из предложения 4 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
ПРИМЫКАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 
 

 

Среди предложений 10 – 15 найдите простое односоставное безличное 
предложение. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите предложение с обособленным 
распространённым обстоятельством. Напишите номер этого предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 12 найдите сложноподчинённое предложение с 
однородными придаточными. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 

 
 
 

 

Среди предложений 5 – 9 найдите такое, которое связано с предыдущим при 
помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 
 

 

«Размышления А. Лиханова – это продолжение знаменитых 
пушкинских строк, которые стали «крылатыми» для наших 
современников. Такое начало ко многому обязывает, поэтому в тексте 
писатель использует такое лексическое средство выразительности, как 
_____ («бытие», «кров» в предложении 2), такие тропы, как _____ 
(«пронзительной глубиной» в предложении 1) и _____ («без… нитей, 
которые протягивает сердце к Отчизне», «относила бы житейская 
волна» в предложении 2). Тема, которой посвящён текст, настолько 
серьёзна и глубока, что автор стремится достучаться до сердца каждого 
читателя, употребляя устаревшие слова, синонимы, антонимы, 
фразеологизмы. Неслучаен и такой приём, как _____ (предложение 6).  
С его помощью происходит включение читателя в диалог, что 
усиливает эмоциональное воздействие текста».  

 

Список терминов: 
1) метафора  
2) противопоставление  
3) ирония  
4) ряды однородных членов  
5) эпитет  
6) аллитерация (звукопись)  
7) книжные слова  
8) литота  
9) цитирование  

 

B8 
 

 
 

 
 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных 
автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ 
аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 
(учитываются первые два аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

C1 
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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 202 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) кранЫ  
2) красивЕйший  
3) избалОванный  
4) черпАть  

 
 
 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ЛИЧНЫЙ нужно употребить 
ЛИЧНОСТНЫЙ?  

 

1) Петя окончательно обиделся и сказал, что его ЛИЧНЫЕ дела никого не 
касаются.  

2) Как считают психологи, родители воспитывают детей прежде всего 
ЛИЧНЫМ примером.     

3) ЛИЧНОЕ впечатление от встреч с писателем часто заставляет по-иному 
оценить его творчество.  

4) Нужно стараться видеть в каждом человеке скрытое под оболочкой 
ЛИЧНОЕ начало, которое отражает его индивидуальность.  

 
 
 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) промок под дождём  
2) скучнее всего  
3) пушные торги  
4) около пятьсот участников  

 
 
 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Собираясь в поход,  

 

1) у меня улучшилось настроение.  
2) настроение у ребят было приподнятое.  
3) школьники обсудили все детали своего маршрута.  
4) был тщательно продуман план путешествия.  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) В дальнейших исследованиях автор опирался как на данные толковых 
словарей, так и на материалы летописей.  

2) Махатма Ганди утверждал о том, что умение прощать – свойство 
сильных.  

3) Благодаря уникальным экспозициям Палеонтологического музея 
посетители могут представить себе древних животных нашей планеты.  

4) Те, кто следит за новинками литературы, читали последние, широко 
обсуждаемые многими произведения Татьяны Толстой.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)В центре Солнца, например, она достигает примерно 13 миллионов 
градусов. (3)При такой температуре атомы полностью ионизированы и 
вещество представляет собой плазму, содержащую голые ядра, то есть ядра 
без электронной оболочки, а также свободные электроны. (4)Ядра движутся с 
достаточно большой скоростью, так что при столкновении наиболее 
быстродвижущихся частиц может произойти ядерный синтез. 
(5)Высвобождающаяся энергия поддерживает высокую температуру плазмы 
и тем самым создаёт условия для непрерывного продолжения ядерного 
синтеза. (6)… Солнце и звёзды представляют собой самоподдерживающиеся 
термоядерные реакторы.  
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Температура Солнца и других звёзд очень высока.  
2) Охлаждаясь, звезда становится маленькой и красной, а затем 

совершенно перестаёт светиться и покрывается твёрдой корой.  
3) Молодые звёзды, только что образовавшиеся из туманности, холодные.  
4) Угловая скорость вращения Солнца меняется.  

 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в шестом предложении текста?  

 

1) К счастью,  
2) Вопреки этому  
3) Иначе говоря,  
4) Наоборот,  

 

 

Какое слово или сочетание слов является сказуемым в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) достигает примерно (предложение 2)  
2) может произойти (предложение 4)  
3) произойти (предложение 4)  
4) представляют (предложение 6)  

A5 
 

A6 
 

A7 
 

A8 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложное бессоюзное  
2) простое осложнённое  
3) сложносочинённое  
4) сложноподчинённое  

 
 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова 
ИОНИЗИРОВАНЫ в третьем (3) предложении текста.  

 

1) деепричастие  
2) действительное причастие  
3) страдательное причастие  
4) прилагательное  

 
 
 

 

Укажите значение слова СИНТЕЗ в предложении 4.  
 

1) определение состава вещества  
2) взаимодействие между веществами, приводящее к образованию нового 

вещества  
3) метод исследования с помощью обобщения  
4) неразрывная целостность, единство  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) ос..длать, выл. нять (от стирки), подд..ржать  
2) ст..пендия, расст..лать (постель), разб..раться  
3) аргум. нтированный, д..спетчер, выт..рать  
4) адм..нистрация, распл..скать, подн. маясь  

 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) расп..рядиться, с. гласие, поз..вчера  
2) чере..чур, бе..болезненный, не..держанный  
3) роз..грыш, без..скусный, за. граться  
4) пр..образовать, пр..неприятный, пр..следовать  
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A14 
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В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?  
 

1) ненавид..шь, награжда. мый  
2) выговор. шься, непредсказу. мый  
3) урон..шь, расплав..вшийся  
4) числ. шься, подгоня. мый  

 
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
 

А. засушл..вый   
Б. эмал. вый  
В. накапл. ваться 
Г. кальци. вый  

 

1) А, В  
2) Б, Г  
3) А, Б, В  
4) А, Б, Г  

 
 
 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) Грачи гуляли в ещё (не)побелевшей ржи.  
2) В доме, (не)смотря на вечернюю прохладу, было душно.  
3) (Не)ожиданно хлопнула дверь, и в доме сразу стихло.  
4) Соня с (не)покрытой головой выбежала на улицу.  

 
 
 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Сидит дежурный скворец на маковке самого высокого дерева ( ) и зорко 
смотрит во все стороны.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Впечатление от этой глубокой тишины было особенно сильно на 
опустевшем корабле (1) неподвижно стоявшем (2) посреди (3) 
наполнившейся редкими льдами (4) бухты.  

 

1) 1  
2) 2  
3) 1, 3  
4) 1, 2, 4  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые?  
Ночью (1) по-видимому (2) стирается вся едкая, мелкая пыль дня, 
тишина мягко гладит сердце. Но любой ночной звук (3) по-дневному (4) 
звучен, подчёркнутый чуткой тишиной.  

 

1) 1, 2, 3, 4  
2) 1, 3  
3) 2, 4  
4) 1, 2  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Достоевский огромен и необыкновенен страстно целеустремлён и 
противоречив любвеобилен и исполнен ненависти.  

2) Лекарственные растения имеют в своём составе одно или несколько 
лечебных химических соединений.  

3) Граница между природными условиями и природными ресурсами 
достаточно подвижна и меняется со временем.  

4) Снегá весной то синеватые то с едва заметной желтизной.  
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Зритель оказывался свидетелем всех душевных движений героев пьесы 
«Сослуживцы»: первоначальная отчуждённость, обоюдная неприязнь 
перерастали постепенно в сочувствие друг к другу, а затем – во 
взаимную заинтересованность, нежность и, наконец, любовь.  

 

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время 
совершения того, о чём говорится во второй части.  

2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 
следствие того, о чём говорится в первой части.  

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает 
содержание того, о чём говорится в первой части.  

4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.  
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Печорин невольно подмечает человеческие недостатки (1) знанием (2) 
которых (3) он особенно гордится.  

 

1) 1  2) 2  3) 3  4) 1, 3  
 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Хорошо известно (1) что (2) если спортсмен не тренируется 
регулярно (3) то (4) как бы он ни старался (5) хороших результатов ему 
не достичь.  

 

1) 1, 2, 3, 5  2) 1, 3, 4, 5  3) 2, 3, 4  4) 1, 4, 5  
 
 
 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

A23 
 

A24 
 

A25 
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Прочитайте текст.  

В России лён всегда был самым любимым растением и разводился с 
незапамятных времён, что подтверждается как летописями, так и 
законодательными памятниками. В древнерусском земледелии лён был не 
только прядильным, но и масличным растением. Преподобный Нестор в 
жизнеописании Феодосия Печерского рассказывает, что, когда не хватало
у печерских монахов деревянного масла для лампад, они наливали в них масло 
льняное.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) О том, что лён всегда был любимым растением в России, мы узнаём от 
преподобного Нестора из жизнеописания Феодосия Печерского.  

2) С древних времён лён в России разводился в качестве сырья для 
изготовления тканей и производства масла.  

3) Печерские монахи при нехватке деревянного масла для лампад 
использовали льняное масло.  

4) Летописи и законодательные акты подтверждают использование 
печерскими монахами льна в качестве масличного растения.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)В одной из недавних телепередач, где велась бурная дискуссия о 
проблемах современного образования, модная телезвезда разразилась 
гневной тирадой в адрес учителей. (2)По её твёрдому убеждению, все они – 
это люди несостоявшиеся, неудачники, проигравшие борьбу за успех, они 
пришли в школу единственно для того, чтобы отомстить бедным детям за 
свою сломанную судьбу. (3)Признаюсь: меня, человека уже пожилого, 
выросшего в послевоенные годы, эти слова ошеломили, будто бы какой-то 
нечестивец посмел принародно надругаться над святыней. (4)В первый 
момент мне показалось, что происходящее –  сцена из какого-то фильма и 
телезвезда просто-напросто играет отрицательную роль. (5)Но, к сожалению, 
это был не фильм, и, к ещё большему сожалению, почему-то никто из 
публики не счёл возможным сказать хоть слово в защиту учителей.   

(6)...Шёл апрель 1947 года. (7)Мы, разлучённые войной со своими 
отцами, росли без царя в голове, не признавая ни законов, ни правил. 
(8)Голод, постоянные лишения, суровые жизненные условия – всё это 
наложило свой отпечаток на наши характеры. (9)Тогда считалось 
нормальным всячески показывать своё пренебрежение к учителям, и чем 
более дерзко ты себя вёл, тем больше тебя уважали в мальчишеской 
компании.  

(10)Учитель физики Иван Васильевич Матвеев пришёл к нам в седьмой 
класс. (11)Ходил он медленно, с усилием опираясь на палочку, и когда 
нечаянно задевал раненой ногой угол парты, то лицо чуть заметно 
вздрагивало от боли.  
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(12)В конце месяца он, получив расчёт, возвращался с работы. (13)Его 
встретила местная шпана, чтобы отобрать деньги. (14)Учитель, невысокий 
крепыш, переложил палочку из правой руки в левую, затем двумя пальцами – 
указательным и средним – легонько стукнул главаря по верхней губе. (15)Тот 
рухнул на землю, учитель посмотрел на оцепеневших разбойников и 
поковылял дальше. (16)Весть о том, что учитель шутя расшвырял целую 
банду, моментально разнеслась по всему городку, а поскольку Иван 
Васильевич вёл физику в нашем классе, то все семиклассники в той или иной 
мере считали себя сопричастными этому подвигу. (17)Мы даже освоили 
несколько характерных жестов своего учителя, говорить стали медленно, 
протяжно, видом своим показывая, что учитель поделился с нами 
секретными приёмами и теперь  не приведи Бог кому-нибудь нас обидеть.  

(18)Однажды я увидел, как Иван Васильевич, спускаясь со школьного 
крыльца, подал руку идущей следом учительнице математики. (19)Та 
смущённо покраснела и поблагодарила физика. (20)В тот же день, повинуясь 
безотчётному желанию во всём походить на учителя, я подал руку своей 
маме, когда она переходила по шаткой лесенке через теплотрассу. (21)Мама 
удивлённо улыбнулась, потом обняла меня и сказала, ласково глядя 
повлажневшими глазами: «Спасибо, милый! (22)Ты у меня уже совсем 
большой!» 

(23)Стараясь казаться взрослыми, табаком мы начали баловаться чуть ли 
не с шести лет. (24)Но когда поняли, что наш учитель не курит, многие, в том 
числе и я, оставили эту вредную привычку. (25)Как-то раз Петька Фёдоров 
ругнулся матом – дело обычное для нас. (26)Иван Васильевич, услышав 
неприличное слово, шёпотом сказал Петьке: 

(27)– Это называется  мужская слабость.  
(28)С той поры я старательно избегал нецензурных слов в своей речи…  
(29)Мысленно оглядываясь на  прожитые годы, я понимаю, как много 

правильного, мудрого и необходимого  подарил мне этот великий человек. 
(30)Даже сегодня мне ещё хочется держаться за его крепкую руку, которая 
ведёт меня по дороге жизни.  

(По Е.А. Лаптеву*) 
*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель-публицист. 
 
 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста?  
 

1) Раньше дети, несмотря на то что их души были изранены войной, 
относились к учителям с благоговением.  

2) Учитель гордился тем, что дал отпор хулиганам.  
3) Персонаж рассказа подал руку своей матери, когда она спускалась по 

лестнице, стремясь быть похожим на учителя.  
4) Зрители красноречивым молчанием выразили своё решительное 

несогласие с позицией телезвезды.  
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Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 10 – 15?  
 

1) описание  
2) рассуждение  
3) повествование и описание 
4) описание и рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 7  2) 9  3) 11  4) 19  
 
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Укажите способ образования слова СОЖАЛЕНИЕ (предложение 5).  
 
 

 

 

Из предложения 3 выпишите все наречия.  
 
 

 

 

Из предложения 11 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений  23 – 30 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 13 – 17 найдите сложное предложение с придаточным 
причины. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 11 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи  личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Размышляя над поставленной проблемой и выражая свои чувства, 
Е.А. Лаптев использует разнообразные средства выразительности: так, 
в первой части для создания иронии он использует такой троп, как  
_______ («бурная дискуссия»). Такое синтаксическое средство, как  
_______ (в предложениях 7, 8), и такое лексическое средство, как ____ 
(«шпана», «разбойники»), погружают нас в атмосферу послевоенного 
детства рассказчика, а _______ («шпана», «поковылял», «расшвырял») 
помогают создать представление о произошедшем случае».  

 

Список терминов: 
1) парцелляция  
2) книжные слова 
3) разговорные и просторечные слова 
4) ряды однородных членов  
5) контекстные синонимы 
6) анафора  
7) риторическое восклицание  
8) эпитет  
9) синтаксический параллелизм  

B8 
 

 
 

 
 

 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

 
 

 

C1 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

221 - 1 / 6

  

  

Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант № 221 

Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 
часа (180 минут). Работа состоит из 3-х частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (А1–А30). К каждому из них даны 
4 варианта ответа, из которых только один правильный.  

Часть 2 состоит из 8-ми заданий (В1–В8). Ответы к этим заданиям вы 
должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (С1) и представляет собой небольшую 
письменную работу по тексту (сочинение).  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить 
сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас 
останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 
оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за 
все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 
больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха! 

 
 

 
 

 

Часть 1 
 
 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого вами задания (A1–A30) поставьте знак «Х» в клеточку, 
номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.  
 

 

 
 
 

 

В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?  
 

1) откупОрил  
2) бралА  
3) алфАвит  
4) килОметр  

 
 
 
 

 

В каком предложении вместо слова ЖЕЛАННЫЙ (ЖЕЛАННО) нужно 
употребить ЖЕЛАТЕЛЬНЫЙ (ЖЕЛАТЕЛЬНО)?  

 

1) Участие всех выпускников школы в пробном экзамене не только 
ЖЕЛАННО, но и необходимо.  

2) Каждый раз в ожидании ЖЕЛАННЫХ гостей семья дружно готовилась 
к встрече.   

3) Загудели комары, замельтешила перед глазами мошка, а ЖЕЛАННОГО 
шума взлетающей птицы охотники так и не услышали.  

4) Наконец они услышали ЖЕЛАННЫЕ слова благодарности от тех 
людей, ради которых была предпринята эта сложная экспедиция.   

 
 
 

 

Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.  
 

1) моя мозоль  
2) много яблок 
3) ехайте к нам  
4) тремястами шестьюдесятью днями  

 
 
 
 

 

Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  
Набирая номер междугородного абонента,  

 

1) произошла ошибка.  
2) вдруг прервалась связь.  
3) дождитесь гудка после первой цифры.  
4) в трубке телефона раздались гудки.  

A1 
 

A2 
 

A3 
 

A4 
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Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением 
синтаксической нормы).  

 

1) Одной из черт, свойственных Антону Павловичу Чехову, была его 
непосредственность.  

2) Многие из тех, кто читал произведения С.Д. Довлатова, восхищались 
тонким чувством юмора писателя.  

3) Верхний тонкий край растянутого облачка иногда сверкает змейками, 
блеск их подобен блеска кованого серебра.  

4) В повести ХVII века «Начало царствующего великого града» можно 
найти одну из гипотез, объясняющих значение слова «Москва».  

 
 

 

Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 

 

(1)… (2)Так, чешуйки крыльев бабочек, содержащие эти 
микроскопические структуры, действуют так же, как и специальная система 
зеркал в светодиодах. (3)… одна из южноамериканских бабочек имеет 
синюю окраску крыльев, что в природе встречается крайне редко и может 
быть объяснено только тем, что её огромные крылья покрыты фотонными 
кристаллами. (4)Одно из доказательств этого – опыт с капелькой спирта, 
попавшей на крыло бабочки, когда спирт меняет показатель преломления 
окружающей его среды. (5)Это, в свою очередь, приводит к изменению 
окраски крыла с синей на зелёную. (6)Окончательно фотонная природа 
цветных переливов крыльев бабочки была подтверждена при помощи 
электронного микроскопа. 
 
 

 

Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 
тексте?  

 

1) Учёным удалось разработать лазер нового поколения на основе 
фотонных кристаллов.  

2) Природная система чешуек крыльев бабочек не является строго 
упорядоченной.  

3) Обнаружено, что специфический блеск крыльев бабочек обусловлен 
фотонными кристаллами.  

4) Этот вид бабочек – большая редкость.  
 
 
 
 

 

Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте 
пропуска в третьем предложении текста?  

 

1) Иными словами,  
2) Следовательно,  
3) Прежде всего  
4) Например,     

A5 
 

A6 
 

A7 
 

 
 

 
 

 
 
 

 

Какое слово или сочетание слов является подлежащим в одном из 
предложений или в одной из частей сложного предложения текста?  

 

1) это (предложение 5)  
2) микроскопические структуры (предложение 2)  
3) опыт (предложение 4)  
4) показатель (предложение 4)  

 
 

 

Укажите верную характеристику четвёртого (4) предложения текста.  
 

1) сложносочинённое  
2) простое осложнённое  
3) сложное с бессоюзной и союзной подчинительной связью между 

частями  
4) сложноподчинённое  

 
 

 

Укажите правильную морфологическую характеристику слова ПОКРЫТЫ 
(предложение 3).  

 

1) действительное причастие  
2) страдательное причастие  
3) прилагательное  
4) деепричастие  

 
 

 

Укажите значение слова ПРИРОДА (предложение 6).  
 

1) окружающий человека материальный мир  
2) флора и фауна  
3) сущность  
4) местность вне города  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется НН? 
Здесь не было величестве(1)ых гор и скал, окружё(2)ых облаками; это 
был обычный русский пейзаж: поля, луга, редкие деревни с 
соломе(3)ыми и деревя(4)ыми кровлями. 

 

1) 1, 3 2) 1, 2, 3, 4 3) 2, 3 4) 2, 4 
 
 
 

 

В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?  

 

1) ж..стикулировать, экз..менатор, разб..влять  
2) ав. нгардный, з..рница, утр. мбовать  
3) р..дчайший, забл..стать, к..снуться  
4) б..ллон, возл. гать, през..дент  

 

A8 
 

A9 
 

A10 
 

A11 
 

A12 
 

A13 
 



Единый государственный экзамен, 2010 г.         РУССКИЙ ЯЗЫК, 11 класс. 
 

© 2010  Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

221 - 3 / 6
 
 

 

В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?  
 

1) пр..землиться, пр..обретение, пр..открывшийся  
2) роз. грыш, без..скусный, за..граться  
3) расп..рядиться, с..гласие, поз..вчера  
4) не. гибаемый, бе. граничный, бе..численный  

 
 
 

 

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква  Е?       
 

1) похвал. шь, прерыва. мый  
2) распил. шь, колебл. мый  
3) выгляд. шь, увлека..мый  
4) раскол..шь, убира..мый  

 
 

 

В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?  
А. отпуг..вая  
Б. ландыш..вый
В. врач. вать  
Г. талантл. вый 

 

1) А, Б, В  
2) В, Г  
3) А, Г  
4) А, В, Г  

 
 
 

 

В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?  
 

1) В полном одиночестве он простоял с минуту, (не)решаясь двинуться 
дальше.  

2) Нам (не)откуда было позвонить в город.  
3) Роста он был (не)большого, сложён хорошо, лицом весьма 

привлекателен.  
4) (Не)приятно гулять в такую сырую погоду.  

 
 
 

 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 
 

1) ЧТО(БЫ) отец ни делал (В)ТЕЧЕНИЕ дня, всё это он делал по своему 
твёрдому убеждению в том, что человек сам должен выполнять всю 
работу по дому. 

2) Коротко да ясно, (ПО)ТОМУ и прекрасно, (ЗА)ТО нехорошо, коль 
пространно и скучно.   

3) На меня, как и на брата, смотрели снисходительно: ЧТО(БЫ) я ни делал, 
мне ТО(ЖЕ) всё прощалось. 

4) От выступления докладчика и (ОТ)ТОГО, что будет сказано в прениях, 
можно было ждать много интересного, (ПО)ЭТОМУ мы и заняли места в 
первом ряду. 

 

A14 
 

A15 
 

A16 
 

A17 
 

A18 
 

 
 

 
 

 
 

 

Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:  
Небо горело огнями в бездонной синеве ( ) и казалось чужим и далёким.  

 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая 

не нужна.  
3) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна 

запятая.  
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Дети (1) охваченные очарованием яркого огня (2) притихли (3) молча 
глядя (4) на пламя костра.  

 

1) 1, 3  
2) 1, 2, 3  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 2  

 
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Герой (1) как известно (2) – это исключительный по смелости или по 
своим доблестям человек, и герой – это (3) конечно (4) главное 
действующее лицо литературного произведения.  

 

1) 1 
2) 1, 2  
3) 1, 2, 3, 4  
4) 3, 4 

 
 
 
 

 

Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки 
препинания не расставлены.)  

 

1) Очевидны факты изменения животных и растений под влиянием 
селекции.  

2) Гусáк разговаривал сам с собой сипловатым басом и подбирал 
просыпанные семечки и зёрна.  

3) На одном и том же кусте сирени я увидел жёлтые листья и начавшие 
набухать почки.  

4) Наличие в речи не только слов-паразитов но и речевых штампов и 
канцеляризмов свидетельствует о бедности словарного запаса.  

A19 
 

A20 
 

A21 
 

A22 
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Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже предложении?  
Византийским иконописцам пришлось отказаться от многопланового 
пейзажного или архитектурного фона: они обнаружили, что уплощение 
пространства и сведение фигур к простым по очертаниям силуэтам 
делает персонажи бестелесными, подобными ангелам.  

 

1) Вторая часть сложного предложения указывает на следствие того, о чём 
говорится в первой части.  

2) Вторая часть сложного предложения указывает на причину того, о чём 
говорится в первой части.  

3) Первая часть сложного предложения указывает на время совершения 
того, о чём говорится во второй части.  

4) Вторая часть сложного предложения противопоставлена по содержанию 
первой части.  

 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
В нескольких шагах от дома (1) течёт чистая река (2) берега (3) 
которой (4) покрыты мягкой густой травой.  

 

1) 1, 3  2) 2  3) 3, 4  4) 2, 4  
 
 
 

 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?  
Остаток дня тянулся для Захара нестерпимо долго (1) и (2) когда солнце 
зашло (3) и когда серые тени стали гуще закрывать землю (4) он 
почувствовал облегчение.  

 

1) 1, 2, 4  
2) 2, 3  
3) 2, 3, 4  
4) 1, 3, 4  

 
 

 

В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого 
предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 
причастным оборотом? 

 

1) Земным воплощением Вечной Женственности, героиней «Стихов 
о Прекрасной Даме» стала Л.Д. Менделеева, в которую был влюблён 
Блок. 

2) Орден Святой Екатерины – единственный орден царской России, 
который с 1714 года был предназначен для награждения «особ женского 
пола».  

3) Документы – это юридически значимые письменные тексты, которые 
управляют действиями людей. 

4) Анна Ахматова вступила в поэзию как представительница акмеизма – 
литературного направления, которое противопоставляло себя 
символизму. 

 

A23 
 

A24 
 

A25 
 

A26 
 

 
 

 
 

 
 

 

Прочитайте текст.  

Московские меценаты не были ни великими художниками, ни 
гениальными артистами. Они вошли в историю отечественной культуры 
потому, что способствовали её развитию. Как правило, это были выходцы 
из московского купечества, представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  
В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 
информация, содержащаяся в тексте?  

 

1) Московские меценаты вошли в историю отечественной культуры, так 
как они были представителями богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  

2) Московские меценаты вошли в историю отечественной культуры 
потому, что способствовали её развитию. 

3) Московские меценаты, будучи великими художниками и гениальными 
артистами, внесли большой вклад в развитие российской 
промышленности.  

4) Московские меценаты – представители богатейших промышленных и 
купеческих династий России.  

 
 

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30; B1–B8; C1. 
 

 

(1)В одной из недавних телепередач, где велась бурная дискуссия о 
проблемах современного образования, модная телезвезда разразилась 
гневной тирадой в адрес учителей. (2)По её твёрдому убеждению, все они – 
это люди несостоявшиеся, неудачники, проигравшие борьбу за успех, они 
пришли в школу единственно для того, чтобы отомстить бедным детям за 
свою сломанную судьбу. (3)Признаюсь: меня, человека уже пожилого, 
выросшего в послевоенные годы, эти слова ошеломили, будто бы какой-то 
нечестивец посмел принародно надругаться над святыней. (4)В первый 
момент мне показалось, что происходящее –  сцена из какого-то фильма и 
телезвезда просто-напросто играет отрицательную роль. (5)Но, к сожалению, 
это был не фильм, и, к ещё большему сожалению, почему-то никто из 
публики не счёл возможным сказать хоть слово в защиту учителей.   

(6)...Шёл апрель 1947 года. (7)Мы, разлучённые войной со своими 
отцами, росли без царя в голове, не признавая ни законов, ни правил. 
(8)Голод, постоянные лишения, суровые жизненные условия – всё это 
наложило свой отпечаток на наши характеры. (9)Тогда считалось 
нормальным всячески показывать своё пренебрежение к учителям, и чем 
более дерзко ты себя вёл, тем больше тебя уважали в мальчишеской 
компании.  

(10)Учитель физики Иван Васильевич Матвеев пришёл к нам в седьмой 
класс. (11)Ходил он медленно, с усилием опираясь на палочку, и когда 
нечаянно задевал раненой ногой угол парты, то лицо чуть заметно 
вздрагивало от боли.  

A27 
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(12)В конце месяца он, получив расчёт, возвращался с работы. (13)Его 
встретила местная шпана, чтобы отобрать деньги. (14)Учитель, невысокий 
крепыш, переложил палочку из правой руки в левую, затем двумя пальцами – 
указательным и средним – легонько стукнул главаря по верхней губе. (15)Тот 
рухнул на землю, учитель посмотрел на оцепеневших разбойников и 
поковылял дальше. (16)Весть о том, что учитель шутя расшвырял целую 
банду, моментально разнеслась по всему городку, а поскольку Иван 
Васильевич вёл физику в нашем классе, то все семиклассники в той или иной 
мере считали себя сопричастными этому подвигу. (17)Мы даже освоили 
несколько характерных жестов своего учителя, говорить стали медленно, 
протяжно, видом своим показывая, что учитель поделился с нами 
секретными приёмами и теперь  не приведи Бог кому-нибудь нас обидеть.  

(18)Однажды я увидел, как Иван Васильевич, спускаясь со школьного 
крыльца, подал руку идущей следом учительнице математики. (19)Та 
смущённо покраснела и поблагодарила физика. (20)В тот же день, повинуясь 
безотчётному желанию во всём походить на учителя, я подал руку своей 
маме, когда она переходила по шаткой лесенке через теплотрассу. (21)Мама 
удивлённо улыбнулась, потом обняла меня и сказала, ласково глядя 
повлажневшими глазами: «Спасибо, милый! (22)Ты у меня уже совсем 
большой!» 

(23)Стараясь казаться взрослыми, табаком мы начали баловаться чуть ли 
не с шести лет. (24)Но когда поняли, что наш учитель не курит, многие, в том 
числе и я, оставили эту вредную привычку. (25)Как-то раз Петька Фёдоров 
ругнулся матом – дело обычное для нас. (26)Иван Васильевич, услышав 
неприличное слово, шёпотом сказал Петьке: 

(27)– Это называется  мужская слабость.  
(28)С той поры я старательно избегал нецензурных слов в своей речи…  
(29)Мысленно оглядываясь на  прожитые годы, я понимаю, как много 

правильного, мудрого и необходимого  подарил мне этот великий человек. 
(30)Даже сегодня мне ещё хочется держаться за его крепкую руку, которая 
ведёт меня по дороге жизни.  

(По Е.А. Лаптеву*) 
*Е.А. Лаптев (родился в 1936 г.) – писатель-публицист. 
 
 
 

 

Какое высказывание соответствует содержанию текста?  
 

1) Раньше дети, несмотря на то что их души были изранены войной, 
относились к учителям с благоговением.  

2) Учитель гордился тем, что дал отпор хулиганам.  
3) Персонаж рассказа подал руку своей матери, когда она спускалась по 

лестнице, стремясь быть похожим на учителя.  
4) Зрители красноречивым молчанием выразили своё решительное 

несогласие с позицией телезвезды.  

A28 
 

 
 

 
 

 
 

 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 10 – 15?  
 

1) описание  
2) рассуждение  
3) повествование и описание 
4) описание и рассуждение  

 
 
 

 

Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.  
 

1) 7  2) 9  3) 11  4) 19  
 

Часть 2 
 
 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 
ответов №1 справа от номера задания (B1–B8), начиная с первой 
клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при 
перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 
отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.  
 

 
 

Ответы к заданиям B1–B3 запишите словами.  
 

 
 

 

Укажите способ образования слова СОЖАЛЕНИЕ (предложение 5).  
 
 

 

 

Из предложения 3 выпишите все наречия.  
 
 

 

 

Из предложения 11 выпишите подчинительное словосочетание со связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.  

 

 
 

Ответы к заданиям B4–B7 запишите цифрами.  
 

 
 

 

Среди предложений  23 – 30 найдите сложное, в состав которого входит 
односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 1 – 5 найдите предложение с обособленным 
распространённым согласованным приложением. Напишите номер этого 
предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 13 – 17 найдите сложное предложение с придаточным 
причины. Напишите номер этого предложения.  

 
 
 

 

Среди предложений 6 – 11 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи  личного местоимения. Напишите номер этого предложения.  

 

A29 
 

A30 
 

B1 
 

B2 
 

B3 
 

B4 
 

B5 
 

B6 
 

B7 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 
который вы анализировали, выполняя задания А28–А30, В1–В7.  
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте 
на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на 
месте пропуска, пишите цифру 0. 
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами 
в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в бланк ответов №1 
справа от номера задания B8, начиная с первой клеточки. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. Цифры при перечислении отделяйте 
запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи 
ответов пробелы не используются.  
 

 
 
 

 

«Размышляя над поставленной проблемой и выражая свои чувства, 
Е.А. Лаптев использует разнообразные средства выразительности: так, 
в первой части для создания иронии он использует такой троп, как  
_______ («бурная дискуссия»). Такое синтаксическое средство, как  
_______ (в предложениях 7, 8), и такое лексическое средство, как ____ 
(«шпана», «разбойники»), погружают нас в атмосферу послевоенного 
детства рассказчика, а _______ («шпана», «поковылял», «расшвырял») 
помогают создать представление о произошедшем случае».  

 

Список терминов: 
1) парцелляция  
2) книжные слова 
3) разговорные и просторечные слова 
4) ряды однородных членов  
5) контекстные синонимы 
6) анафора  
7) риторическое восклицание  
8) эпитет  
9) синтаксический параллелизм  

B8 
 

 
 

 
 

 

Часть 3 
 
 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 
Запишите сначала номер задания C1, а затем напишите сочинение.  
 

 
 
 

 

Напишите сочинение по прочитанному тексту.  
Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поднятых автором 
(избегайте чрезмерного цитирования).  
Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с 
его точкой зрения. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь 
на знания, жизненный или читательский опыт (учитываются первые два 
аргумента).  
Объём сочинения – не менее 150 слов.  
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 
не оценивается.  
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов.  
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.  

 

C1 
 




